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Optimālais līmenis (Fizika I) Padziļinātais līmenis (Fizika II) 

Mehānika 

Kinemātika 

𝑣vid =
Δ𝑥

Δ𝑡
             𝑎 =

Δ𝑣

Δ𝑡
              𝑣 = 𝑣0 + 𝑎𝑡 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣0𝑡 +
𝑎𝑡2

2
             𝑣2 − 𝑣0

2 = 2𝑎𝑠 

𝑓 =
1

𝑇
              𝑣 =

2𝜋𝑅

𝑇
             𝑎c =

𝑣2

𝑅
  

𝜔 =
Δ𝜑

Δ𝑡
            𝜔 =

2𝜋

𝑇
             𝜀 =

𝛥𝜔

𝛥𝑡
  

𝜔 = 𝜔0 + 𝜀𝑡            𝜑 = 𝜑0 + 𝜔0𝑡 +
𝜀𝑡2

2
  

𝜔2 − 𝜔0
2 = 2𝜀 ⋅ Δ𝜑            𝑣 = 𝜔𝑅            

𝑎c = 𝜔2𝑅             𝑎τ = 𝜀𝑅            𝑣2 = 𝑣𝑥
2 + 𝑣𝑦

2 

Dinamika 

𝑎 =
𝐹

𝑚
             𝐹 = 𝐺

𝑚1𝑚2

𝑅2
             𝐹 = 𝑚𝑔 

𝐹e = −𝑘∆𝑥             𝐹b = 𝜇𝐹r             𝐹A = 𝜌šķ𝑔𝑉ķ 

𝑝 =
𝐹

𝑆
             𝑝 = 𝜌𝑔ℎ             𝑀 = 𝐹𝑙 

𝜀 =
𝑀

𝐼
             𝐿 = 𝐼𝜔 

 

Enerģija, darbs, impulss 

𝐴 = 𝐹𝑠 cos 𝛼              𝐴 =
𝑃

𝑡
             𝜂 =

𝐴l

𝐴p
 

𝐸k =
𝑚𝑣2

2
             𝐸p = 𝑚𝑔ℎ             𝐸p =

𝑘(Δ𝑥)2

2
 

𝑝 = 𝑚𝑣             𝐹 =
Δ𝑝

Δ𝑡
 

𝐸k =
𝐼𝜔2

2
 

Svārstības, viļņi 

𝑥 = 𝑥m cos 𝜔𝑡              𝜆 = 𝑣𝑇 

𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
             𝑇 = 2𝜋√

𝑚

𝑘
 

𝑓 =
𝑣 ± 𝑣uztvē rē js

𝑣 ± 𝑣avots
𝑓0 

Termodinamika 

Vielas uzbūve, gāzu likumi 

𝑛 =
𝑚

𝑀
=

𝑁

𝑁A
               𝜌 =

𝑚

𝑉
               𝑝𝑉 = 𝑛𝑅𝑇               

𝑀 = 𝑚0𝑁A              𝑝 =
𝑁

𝑉
𝑘𝑇               𝑅 = 𝑘B𝑁A 

𝑇 = 𝑡 + 273 

𝑝 =
1

3

𝑁

𝑉
𝑚0𝑣2̅̅ ̅              𝐸k

̅̅ ̅ =
3

2
𝑘𝑇 

𝑝𝑉

𝑇
= const. 

Termodinamikas likumi, siltuma pārnese 

𝑈 =
𝑖

2
𝑛𝑅𝑇              𝐴 = 𝑝∆𝑉               ∆𝑈 = 𝑄 − 𝐴 

𝑄 = 𝑐𝑚Δ𝑇 

𝐴 = 𝑛𝑅𝑇 ln
𝑉2

𝑉1
               𝜂 =

𝐴

𝑄
               𝜂max =

𝑇1−𝑇2

𝑇1
   

Δ𝑆 =
𝑄

𝑇
               

𝑄

𝑡
= 𝑘𝑆

Δ𝑇

Δ𝑙
 

Vielas īpašības, fāzu pārejas 

𝑄 = 𝐿𝑚        𝑄 = 𝜆𝑚         𝑄 = 𝑞𝑚 
𝜎 =

𝐹

𝑙
               𝑙 = 𝑙0(1 + 𝛼Δ𝑇)              𝜀 =

Δ𝑙

𝑙0
  

𝜎 =
𝐹

𝑆
               𝜎 = 𝐸𝜀               𝑟 =

𝑝

𝑝0
=

𝜌

𝜌0
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Elektromagnētisms 

Elektrostatika, elektriskais lauks 

𝐹 =
𝑘

𝜀

𝑞1𝑞2

𝑅2
             𝐸 =

𝐹

𝑞
             𝐸 =

𝑈

𝑑
 

𝐶 =
𝑞

𝑈
             𝐶 =

𝜀𝜀0𝑆

𝑑
 

𝐴 = 𝑞𝐸𝑑             𝑊p =
𝑘

𝜀

𝑞1𝑞2

𝑅
             𝜑 =

𝑊p

𝑞
 

𝑈 = −𝛥𝜑             𝑈 =
𝐴

𝑞
              𝑊 =

𝐶𝑈2

2
 

 
1

𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
             𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 

Līdzstrāva 

𝑅 = 𝜌
𝑙

𝑆
             𝑅 = 𝑅0(1 + 𝛼Δ𝑇)             𝐼 =

Δ𝑞

Δ𝑡
             𝐼 =

𝑈

𝑅
             𝑅 = 𝑅1 + 𝑅2              

1

𝑅
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
 

ℰ =
𝐴a r

𝑞
             𝐼 =

ℰ

𝑅 + 𝑟
             𝐴 = 𝐼𝑈Δ𝑡             𝑃 = 𝐼𝑈             𝑄 = 𝐼2𝑅Δ𝑡 

Elektromagnētisms, maiņstrāva 

𝐹A = 𝐵𝐼𝑙 sin 𝛼             𝐹L = 𝑞𝑣𝐵 sin 𝛼 

Φ = 𝐵𝑆 cos 𝛼              ℰ = −𝑁
ΔΦ

Δ𝑡
 

ℰ = 𝐵𝑙𝑣 sin 𝛼 

𝑘 =
𝑁1

𝑁2
=

𝑈1

𝑈2
             𝑖 = 𝐼m sin 𝜔𝑡 

 𝐼 =
𝐼m

√2
             𝑈 =

𝑈m

√2
 

𝐿 =
Φ

𝐼
             ℰp = −𝐿

Δ𝐼

Δ𝑡
             𝑊 =

𝐿𝐼2

2
 

𝑇 = 2𝜋√𝐿𝐶             𝑋L = 𝜔𝐿             𝑋C =
1

𝜔𝐶
 

cos 𝜑 =
𝑅

𝑍
             𝑃 = 𝐼𝑈 cos 𝜑 

𝑍 =  √𝑅2 + (𝑋L − 𝑋C)2 

Optika 

Staru gaita, ģeometriskā optika 

sin 𝛼

sin 𝛾
=

𝑛2

𝑛1
=

𝑣1

𝑣2
               

1

𝐹
=

1

𝑓
+

1

𝑑
               𝐷 =

1

𝐹
               Γ =

𝑓

𝑑
=

𝐻

ℎ
 

Apgaismojums 

𝛷 =
𝑊

Δ𝑡
               𝐸 =

Φ

𝑆
               𝐸 =

𝐼

𝑅2 cos 𝛼 

Viļņu optika 

 𝑘𝜆 = 𝑑 sin 𝛼              𝐼 = 𝐼0 cos2 𝛼 

Modernā fizika 

𝐸 = ℎ𝑓             ℎ𝑓 = 𝐸m − 𝐸n             𝐸 = 𝑚𝑐2 

𝐴 = 𝑍 + 𝑁 

ℎ𝑓 = 𝐴i + 𝐸k             𝜆 =
ℎ

𝑝
             𝑁 = 𝑁02

−
𝑡

𝑇1/2  

𝑁 = 𝑁0𝑒
−

𝑡⋅ln 2
𝑇1/2              𝑃 = 𝜀𝜎𝑆(𝑇4 − 𝑇0

4) 

𝑣 = 𝐻0𝑑  
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FIZIKĀLĀS KONSTANTES APRĒĶINIEM  
ASTRONOMISKĀS KONSTANTES 

APRĒĶINIEM 

Atommasas vienība 1 u = 1,66 ⋅ 10–27 kg  Vidējais brīvās krišanas 

paātrinājums Zemes virsmas 

tuvumā 

9,81 m/s2 
Avogadro skaitlis 𝑁A = 6,02 ⋅ 1023 mol-1  

Bolcmaņa konstante 𝑘B = 1,38 ⋅ 10–23 J/K  Zemes rādiuss 6,37 ⋅ 106 m 

Elektriskā konstante 𝜀0 = 8,85 ⋅ 10–12 F/m  Zemes masa 5,97 ⋅ 1024 kg 

Elektrona lādiņš 𝑒 = 1,60 ⋅ 10–19 C  Zemes orbītas rādiuss (1 au) 1,50 ⋅ 1011 m 

Elektrona miera masa 𝑚e = 9,11 ⋅ 10–31 kg  Pirmais kosmiskais ātrums 7,91 km/s 

Elektronvolts 1 eV = 1,60 ⋅ 10–19 J  Otrais kosmiskais ātrums 11,2 km/s 

Gaismas ātrums vakuumā 𝑐 = 3,00 ⋅ 108 m/s  Trešais kosmiskais ātrums 16,7 km/s 

Gravitācijas konstante 𝐺 = 6,67 ⋅ 10–11 m3/(kg⋅s2)   Saules rādiuss 6,96 ⋅ 108 m 

Kulona likuma konstante (𝑘) 1/(4𝜋𝜀0) = 8,99 ⋅ 109 N⋅m2/C2  Saules masa 1,99 ⋅ 1030 kg 

Magnētiskā konstante 
𝜇0 = 4𝜋 ⋅ 10–7 H/m =  

1,26 ⋅ 10–6 H/m 
 Mēness rādiuss 1,74 ⋅ 106 m 

Molārā gāzu konstante 𝑅 = 8,31 J/(mol⋅K)  Mēness masa 7,35 ⋅ 1022 kg 

Neitrona miera masa 𝑚n = 1,67 ⋅ 10–27 kg  Mēness orbītas rādiuss 3,85 ⋅ 108 m 

Normāls atmosfēras 

spiediens 
𝑝0 = 1,01 ⋅ 105 Pa  Parseks (pc) 3,09 ⋅ 1016 m 

Planka konstante ℎ = 6,63 ⋅ 10–34 J⋅s  Gaismas gads (ly) 9,46 ⋅ 1015 m 

Protona miera masa 𝑚p = 1,67 ⋅ 10–27 kg  Habla konstante 𝐻0 73 km/(s⋅Mpc) 

Stefana-Bolcmaņa konstante 𝜎 = 5,67 ⋅ 10–8 W/(m2⋅K4)    

PRIEDĒKĻI MĒRVIENĪBU DAUDZKĀRTŅU UN DAĻVIENĪBU NOSAUKUMU VEIDOŠANAI 

Pakāpes 

rādītājs 
Priedēklis Simbols 

Pakāpes 

rādītājs 
Priedēklis Simbols 

1012 tera T 10–1 deci d 

109 giga G 10–2 centi c 

106 mega M 10–3 mili m 

103 kilo k 10–6 mikro µ 

102 hekto h 10–9 nano n 

101 deka da 10–12 piko p 

 

ELEKTROMAGNĒTISKO VIĻŅU SKALA
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FIZIKAS FORMULAS 2011-2023   

Mehānika 
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Apzīmējumi 

Absolūtā temperatūra - T  

Apgaismojums - E   

Ātrums - v 

Berzes koeficients - μ   

Ceļš - l 
Blīvums - ρ 

Darbs - A   

Dielektriskā caurlaidība - ε  
Difrakcijas režģa periods - d  

Elastības modulis - E  

Elektriskā kapacitāte - C  
Elektriskā lauka intensitāte - E  

Elektriskais lādiņš - q  

Elektriskās pretestības 
 termiskais koeficients - α  

Elektrodzinējspēks - ε  

Elektroķīmiskais ekvivalents - k 
Elementa kārtas skaitlis - Z  

Enerģija - W, E  

Fokusa attālums - F  
Frekvence - ν  

Gaisa relatīvais mitrums - r  

Gaismas plūsma - Φ   
Gaismas stiprums - I   

Iekšējā enerģija - U  
Iekšējā pretestība - r 

Impulss - p   

Induktīvā pretestība - XL   
Induktivitāte - L  

Īpatnējā pretestība - ρ  

Īpatnējā siltumietilpība - c 
Īpatnējais iztvaikošanas 

 siltums - L 

Īpatnējais kušanas siltums -  

Īpatnējais sadegšanas 

 siltums - q 

Jauda - P 
Jaudas koeficients - cosφ  

Kapacitīvā pretestība - XC  

Kinētiskā enerģija - Wk  
Koordināta - x 

Leņķiskā frekvence - ω 

Leņķiskais ātrums - ω 
Lietderības koeficients - η  
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 koeficients - α 
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Magnētiskā plūsma - Φ  
Masas skaitlis - A  

Mehāniskais spriegums - σ  
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